

前7个月有色金属固定资产投资同比增长10.2%

日前,国家统计局数据显示,7月份,规模以上工业增加值同比实际增长3.7%(增加值增速均为扣除价格因素的实际增长率),规模以上工业增加值环比增长0.01%。1-7月份,规模以上工业增加值同比增长3.8%,有色金属冶炼和压延加工业固定资产投资同比增长10.2%。

分三大门类看,7月份,采矿业增加值同比增长1.3%,制造业增长3.9%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长4.1%。

分经济类型看,7月份,国有控股企业增加值同比增长3.4%;股份制企业增长5%,外商及港澳台商投资企业下降1.8%;私营企业增长2.5%。

分行业看,7月份,41个大类行业中有23个行业增加值保持同比增长。其中,有色金属冶炼和压延加工业增长8.9%,1-7月份,有色金属冶炼和压延加工业增长7.6%。煤炭开采和洗选业增长0.4%;石油和天然气开采业增长4.2%;化学原料和化学制品制造业增长9.8%;黑色金属冶炼和压延加工业增长

15.6%;通用设备制造业下降1.4%;专用设备制造业增长1.5%;汽车制造业增长6.2%;铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业增长1%,电气机械和器材制造业增长10.6%,计算机、通信和其他电子设备制造业增长0.7%,电力、热力生产和供应业增长4.6%。

分产品看,7月份,620种产品中有303种产品产量同比增长。十种有色金属产量603万吨,增长4.2%,其中,电解铝产量348万吨,同比增长1.5%;钢材11653万吨,同比增长14.5%;水泥

17618万吨,下降5.7%;汽车232.4万辆,下降3.8%,其中,新能源汽车75.2万辆,增长24.9%;发电量8462亿千瓦时,增长3.6%;原油加工量6313万吨,增长17.4%。1-7月份,十种有色金属产量4232万吨,同比增长7%。其中,电解铝产量为2362万吨,同比增长2.8%。

7月份,工业企业产品销售率为97.8%,同比提高0.1个百分点;工业企业实现出口交货值12023亿元,同比名义下降6.4%。

中国有色网

ICSG:今年上半年全球精炼铜市场过剩21.3万吨

外媒8月21日消息:国际铜业研究组织(ICSG)表示,2023年上半年全球精炼铜市场过剩21.3万吨,而去年同期供应短缺19.6万吨。

今年上半年,中国和刚果民主共和国(DRC)的精炼铜产量增加,超过了其他地区产量的降幅,使得全球精炼铜总产量达到1350万吨,同比增长7%。

尽管智利、中国、印度尼西亚、巴拿马和美国出现了运营问题,并且秘鲁社区举行了旨在阻碍采矿作业的抗议活动,但是随着多次重启和扩建,全球铜矿产量仍增长了2%。

智利国有铜业公司Codelco正在努力将产量从25年来的最低水平提高,但是由于多个矿山受到运营问题、品位下降和供水减少的影响,智利上半年的铜产量同比下降4%。

从需求来看,今年上半年,全球精炼铜用量为1330万吨,同比提高4%,因为中国需求强劲增长,超过了欧盟、日本和美国表现需求下降。

ICSG表示,6月份全球精炼铜市场出现9万吨缺口,而5月份的缺口为5.8万吨。

长江有色金属网

全球头部黄金矿企采矿成本不断上升

Anglogold公司宣布,Anglogold Ashanti的股东日前投票赞成该矿业公司将其主要上市地点从约翰内斯堡转移到纽约的计划,为其退出南非扫清了道路。拟议的重组还包括将Anglogold总部从约翰内斯堡迁至伦敦。

由于金矿的地质原因,使南非的采矿更加困难和昂贵,Ashanti已将注意力转移到加纳、坦桑尼亚和刚果民主共和国以及澳大利亚和美洲利润更高的矿山。



根据统计数据,2022年全球黄金矿产量排名,纽蒙特、巴里克分别以185.3吨、128.8吨的产量排名第一、第二。

纽蒙特作为2022年全球最大金矿企业,项目遍布北美和南美,以及亚洲、澳大利亚和非洲;2023年的黄金产量目标为570-630万盎司(161.59-178.6吨)。

世界排名第二的金矿企业巴里克2022年产量128.8吨,2023年的产量指导产量为420-460万盎司(119.1-130.4吨)。其中,内华达金矿公司作为世界最大金矿,巴里克黄金拥有61.5%股权,纽蒙特拥有38.5%股权,2022年黄金产量94.2吨。

加拿大AgnicoEagle矿业在加拿大、澳大利亚、芬兰和墨西哥等地区有11座矿山;2022年黄金产量97.5吨,2023年的黄金产量预计在324-344万盎司(91.8-97.5吨)之间;预计2025年

2022年有色金属企业50强及海外资产20强发布

8月17日,由中国有色金属工业协会主办的2023年度重点联系企业统计负责人暨2022年有色金属企业50强发布会在山西大同召开。会议总结上半年有色金属行业的主要统计工作,部署安排下半年具体工作,发布2022年有色金属企业50强及海外资产20强。来自全国各地重点联系企业的统计负责人和统计学术委员会委员及有色金属50强企业近120多位代表参加会议。

中国有色金属工业协会党委书记、副会长陈学森,大同市委常委、常务副市长任希杰出席并讲话。协会信息统计部副主任彭勃,政策研究室专家李明怡分别主持会议。

陈学森指出,2023年上半年,面对复杂严峻的国际环境和复苏乏力的世界经济形势,有色金属行业、有色金属企业在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚持稳中求进工作总基调,围绕行业高质量发展这一首要任务,积极化解出口下降、传统消费放缓、成本上升、价格下跌等因素对产业运行

的影响,总体呈现出环比向好的势头,展现出有色金属行业的韧性和活力。7月份,规模以上有色金属企业工业增加值同比增长7.5%,环比提高0.7个百分点。1-7月份,规模以上有色金属企业工业累计增加值同比增长5.9%,较全国规模以上企业工业增加值增幅高出2.2个百分点。行业运行主要特点:一是产量平稳较快增长,1-7月份,十种常用有色金属产量为4232万吨,同比增长7%,增长最快的是海绵钛、工业硅、铅、铜和锡,均超过10%;二是固定资产投资增速高于全国工业水平,1-7月份,投资同比增长10.7%,比制造业高出5个百分点,其中,光伏、风电、锂电、新能源汽车等所需高新材料投资增幅较大;三是上半年我国有色金属进出口贸易总额1690亿美元,同比增长7.5%,进口额1383.7亿美元,增长13.7%,出口额305.8亿美元,下降13.7%;有色金属原料进口持续增长,铝材等出口量同比下降;四是主要有色金属品种价格下跌,但6月份国内现货市场铜、铝及电池级碳酸锂价格环比略有回升,上半年国内现货市场铜均价、铝

均价、电池级碳酸锂均价分别下跌5.3%、13.6%、28.2%;五是上半年规模以上有色金属企业利润下降,但降幅比一季度明显收窄,上半年,10458家规模以上有色金属工业企业实现利润总额1218.5亿元,比去年同期下降35.1%,降幅比一季度收窄10.2个百分点。

彭勃代表中国有色金属工业协会正式发布了2022年有色金属企业50强及海外资产20强名单,并向这些企业表示祝贺。

2022年有色金属企业50强营业收入实现较高速增长,营业收入总额达到60465.7亿元,比2021年增加了6438.7亿元,同比增长11.9%,约占规模以上有色金属企业实现营业收入的75.6%左右。有色金属企业营业收入50强的人围底线提升到278亿元,比2021年入围门槛提高96亿元,同比增长52.8%。

2022年有色金属企业净利润排序前50名企业经营质效优,成本控制力强,盈利能力突出。从盈利规模看,排序前50名企业净利润为2715.5亿元,

同比增长40.8%,其中,33家企业净利润增长,17家企业净利润下降。从盈利水平看,净利润排序前50名企业收入利润率4.2%,较规模以上有色金属工业企业(4.9%)低1.7个百分点。

2022年,有色金属企业海外资产20强企业海外资产总额为10322.9亿元,同比增长12.0%,占这20家企业资产总额的30.4%;2022年,海外营业收入为7478.6亿元,同比增长3.8%,占这20家企业营业收入的19.2%;2022年,海外人员8.7万人,同比增长5.4%,占这20家企业从业人员的12.5%。

中国有色金属工业协会已连续多年发布有色50强企业名单,受到了行业内广大企业的支持和认同,也在我国工业领域获得越来越多的赞誉。

随后,有色50强企业中国铝业集团有限公司、紫金矿业集团股份有限公司、中条山有色金属集团有限公司的代表分别进行了交流发言。中国有色金属工业协会信息统计部副部长张念作了《加强经济运行监测赋能行业提质增效》的主题报告。

中国有色网

关于如何发挥国有企业纪委作用的探讨

国有企业作为我国经济的重要组成部分,其合规经营对于国家经济社会发展和社会稳定具有至关重要的作用。在新时期,国有企业的重要性越来越突出。在新时期,反腐败斗争也成为国家治理的重要组成部分。而国有企业纪委在这个过程中扮演着重要的角色,承担着反腐败的使命。本文旨在探讨国有企业纪委在新时期中如何发挥应有的作用,为国有企业发展提供有力保障。

一、国有企业纪委的作用

作为企业内部的监督机构,国有企业纪委的主要任务是制定相关规章制度、监督企业内部的工作流程和监督企业干部员工的行为。国有企业纪委的职责包括以下几个方面:

1. 监督企业遵守国家法律法规

国有企业纪委要求企业严格遵守国家法律法规,防范和打击各类违法犯罪行为,加强对企业决策、经营管理过程和财务状况的监督和管理。同时,国有企业纪委在企业发生违法违纪行为时应当采取相应的制止措施,制止不法行为的发生,维护企业的正常经营秩序。

2. 监督企业内部管理

国有企业纪委需要制定相关规章制度,明确企业内部的管理制度和程序,填补法律法规漏洞,保障企业的合法性和合规性。同时,国有企业纪委也

要依照规章制度对企业内部的经营管理过程进行监督,及时发现问题并采取措施进行纠正和改进,确保企业内部管理的规范化和科学化。

3. 监督企业党员和公职人员行为

国有企业纪委还需要对企业党员和公职人员的行为进行监督,制止和打击不良行为。同时,国有企业纪委还要加强对企业干部员工的培训和教育,提高其法制意识、职业道德和工作素质,为企业的发展提供坚实的人才保障。

二、国有企业纪委在新时期如何发挥作用

在新时代高质量发展的大背景下,国有企业纪委的作用更加突出。对于国有企业而言,纪委对于企业内部监督是十分重要的,这样可以保障企业的合法性,防范风险,为企业提供持续高质量发展的动力。当下,我认为国有企业纪委应当主要从以下几个方面着手:

1. 加强制度建设,确立纪委监督权

纪委作为国有企业党的纪律检查机关,其制度建设是保证其有效发挥作用的前提。《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等党纪法规,制定相关制度,加强岗位职责、人员配备、办公场所建设等方面的建设,确保纪委监督权的合法性和权威性。同时,纪委还应通过相关制度,加强与上级纪委和同级纪

委的协调配合,提高监督执纪问责的效率和效果。

2. 强化监督执纪问责,严惩违纪行为

国有企业纪委作为党内监督机关,其监督执纪问责是体现其职能和作用的核心。纪委应加强对企业内部监督执纪问责工作,通过制定纪检工作要点和计划,开展巡查和专项检查、举办廉洁教育活动等方式,深入贯彻落实全面从严治党要求,重点查处企业内部违纪违法问题,保障企业的合规经营。同时,纪委在严肃处理违纪违纪的人员,并依法依规给予处分的前提下,应充分做到“三个区分开来”,通过明方向、立规矩、正风气、强免疫,形成企业风清气正的政治生态,营造有利于干事创业的良好环境。

3. 构建风险管理体系,预防合规风险

国有企业纪委在充分发挥监督执纪问责作用的同时,还应加强风险管理,预防合规风险。纪委应加强对企业运营风险的监测,及早发现和预防各种可能引发风险的问题,对企业进行风险管理和风险防范。同时,纪委还应加强对企业内部的业务流程、人员管理等方面的监督,提高对企业合规经营的风险识别和应对的能力,保障企业的长期稳定发展。

三、几点探讨

在新时期,国有企业正面临着新的

形势和挑战,5G网络、AI人工智能等技术日新月异,如何通过智能化手段来发挥纪委监督执纪问责的作用,是当前需要探索解决的问题。

1. 引入智能化技术

通过引入人工智能、大数据、区块链等新技术,对国有企业的监督执纪问责工作进行全面升级,提升纪委工作效率和质量。比如可以利用人工智能技术对大量数据进行自动化分析,提高案件的处理效率。

2. 创新监督方式

以往在国有企业纪委的工作中,主要采用内部人员进行监督的方式,现在可以通过搭建监督投诉平台等方式,吸纳社会公众的监督和意见,加强问责机制。

3. 加快技术培训

通过系统化的培训和学习,提高国有企业纪委人员运用科技成果的能力水平,为今后智能化监督提供专业保障。

国有企业纪委在新时期应当加强政治建设,加强风险防范,建立健全制度,加强教育培训,为国有企业的可持续发展提供有力保障。在现今科技高速发展的大背景下,国有企业纪委未来还需要进一步探索智能化的监督执纪问责方式,以提高效率、公正性和从严治党成效。

王文刚

挪威拟开放部分大陆架海底矿产资源开发以确保矿产供应

近年来,随着各国对关键矿产越来越重视,海底采矿正受到越来越多的关注。前不久,挪威石油与能源部发表声明称,政府计划开放挪威大陆架部分区域用于商业海底矿产开发。通过分析发现,挪威政府此举有利于确保关键矿产供应、促进经济发展和全球能源转型,但由于缺乏普遍共识,也存在挑战,短期内或难以实质性推进。

一、拟开放部分大陆架海底矿产资源丰富

挪威海岸线长达2.1万公里,排名世界第八,比美国的海岸线还要长,与澳大利亚海岸线长度差不多。挪威海岸线曲折,近海多峡湾,有“峡湾国家”之称,海洋资源丰富。挪威经济门类并不齐全,但独具特色,海上油气、航运、海洋工程、渔业及水产养殖等产业居世界前列。挪威船舶生产历史超过150年,在特种船舶和深海船舶的生产方面居世界领先水平,船用设备占世界市场份额的9%。挪威是全球重要的天然气、铝和铝合金产品等能源与金属产品出口国。

挪威石油和能源部提议向深海采矿开放的海域面积达2.9万平方公里(12.7万平方英里),面积几乎相当于德国。负责管理石油资源的政府机构挪威石油局(NPD)一项研究发现,该地区蕴藏着大量的矿物,如镁、钴、铜、镍和稀土金属。调查人员在海山的锰结核上发现了这些矿物,在700-4000米(2296-13123英尺)深处的活跃、不活跃或已熄灭的热液喷口上发现了硫化物矿床。

二、挪威的主要目的是确保关键矿产供应

挪威政府在声明中表示,第一,可持续地进行海底矿产开发,有助于经济增长、创造就业、摆脱对部分国家的矿产资源依赖、促进全球能源转型。因此,政府计划在挪威大陆架部分区域开放商业测绘、勘探和海底矿物开采。第二,挪威在海洋资源的商业开发和可持续利用方面具备丰富经验,拥有先进的硬件设备和人才、知识储备,这为该国开发大陆架的海底资源提供了坚实基础。第三,政府将重视环境保护,并严格监管,确保有关方面可以持续和负责任的方式开发矿产资源。根据挪威政府的声明,上述第一点是挪威计划开放海底采矿的主要目的,挪威政府拟推动国内企业利用其在海洋资源商业开发方面的技术和能力,推进海底采矿可持续发展。

作为三家希望开采挪威大陆架的公司之一,Loke Marine Minerals的首席执行官Walter Sognes表示,相

信深海是满足关键矿物“日益增长的需求”的关键。洛克公司的目标是开采挪威大陆架海山上的锰结核,预计其中钴、稀土金属的价值达数十亿美元。Loke Marine Minerals最近还收购了英国海底资源公司(UKSR),这是一家深海采矿公司,之前为美国军工企业洛克希德·马丁公司控股。此次收购使Loke Marine Minerals获得了太平洋克拉里昂-克利珀顿区(COZ)两个勘探许可证的全部所有权和另一个许可证的部分所有权,未来开发的重点是提取含有锰、镍、钴和铜等关键矿物的多金属结核。

三、挪威海底矿产资源开发面临挑战

尽管挪威政府部门以及相关人士表示,如果应用最好的技术,共同努力(保护环境,无论是在ESG评级方面,还是在地缘政治方面,深海矿产都可以成为更好的选择。然而,海底采矿目前在全球尚存争议,并且即使在挪威国内反对的声音也不少;挪威政府的相关提议能否成为实际,还面临着不少挑战。

一是国际上对海底采矿仍然存在争议。联合国分支机构国际海底管理局(ISA)近期在牙买加首都金斯敦召开会议,讨论是否要深海采矿制定全球首个行业规则,并允许深海采矿。但各方争议很大,很难达成一致意见。法国、德国、瑞士、智利、瓦努阿图、帕劳等对深海采矿持怀疑态度的国家,主张采取预防性暂停措施,直到国际海底管理局成员国能够商定一套环境保护规则以及合规的检查制度,避免破坏人类了解甚少的生态系统。挪威如果执意推进海底采矿,或将遭到周边国家的强烈反对。

二是挪威国内对海底采矿业也并无共识。尽管诸如Loke Marine Minerals之类的企业积极推进海底采矿技术及商业活动,但挪威国内对此分歧较大,尚未形成统一认识。一些研究人员认为,深海采矿开采可能具有高度破坏性,沉积物和溶解金属分布在大片海洋中,将威胁生物并将重金属引入远洋食物链,威胁远洋渔业等产业发展,并对海洋生态造成巨大破坏。

综上,挪威政府拟开放海底矿产资源开发有其深刻背景:全球能源转型对关键矿产需求加大,供应链安全越来越受到关注。挪威此举旨在增加关键矿产供给,减少对外依赖,同时促进经济发展和全球能源转型。但目前由于全球及国内尚未形成共识,挪威推进海底资源开发或面临诸多挑战,在短期内或难以实质性推进。

中国有色网